

# 甘当“铺路石” 忠诚守初心

——记汉台公路段陈志安

文/史欣

二十三年光阴,足以让青丝染霜,却从未磨灭一颗赤诚之心;二十三年坚守,足以让平凡沉淀,却始终闪耀共产党员本色——这就是汉台公路段副段长陈志安。他从风华正茂到沉稳坚毅,始终以“铺路石”的精神扎根公路养护最前沿,在风霜雨雪中淬炼忠诚,在急难险重里诠释担当,用脚步丈量责任,以汗水浇灌畅通,成为新时代公路战线上的先进标杆。

## 政治坚定铸魂 坚守信仰之基

“理想信念是共产党人的精神之钙。”陈志安始终将政治理论学习作为立身之本,深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神和习近平新时代中国特色社会主义思想。作为段支部委员,他不仅是理论的学习者,更是实践的带头人——积极参与党内各项活动,带头领学促学,将党的创新理论融入日常养护工作;在生活中,他以党员标准严格要求自己,用一言一行传递信仰力量,带动身边职工共同进步。这份政治上的清醒与坚定,如同灯塔般照亮他前行的每一步,让忠诚二字刻进骨髓、融入血脉。

## 冲锋一线担当 守护平安通途

“公路是群众的‘生命线’,更是党员的‘责任田’。”这是陈志安常挂在嘴边的话。在应急处突的战场上,他永远是最前线的指挥员和战斗员。

防患未然筑防线。汉台段管辖的244国道库区段地处秦岭山系,弯急坡陡,汛期地质灾害频发。每年汛前,他都带队开展拉网式隐患排查。面对高风险区域,他总是第一个抵近勘察,“隐患不除,寝食难安”是他最朴实的坚守。在他的带领下,段管养路段连续保持零事故纪录,全段安全生产形势持续稳定向好。

危急时刻显本色。2024年正月十五凌晨1点左右,接汉中市公路局关于市政府紧急支援指令,需要对石马立交、龙岗大桥进行紧急除雪铲冰保畅工作,打通咽喉要道。他接到通知后立即奔赴现场,调集党员突击队和抢险突击队50余人,采取人工与机械相结合的方式进行清理。从深夜至黎明,他始终站在风雪最猛处指挥调度,用冻僵的双手传递温暖力量,以坚毅的身影筑牢安全屏障。经过四个多小时的鏖战,早7点左右两座桥面的积雪结冰全部清理完毕,道路恢复正常通行。2024年7月中旬,持续强降雨导致汉中多条国省干线中断。他闻“汛”而动,一边协助段主要领导组织职工清理244国道塌方落石、疏通淤堵涵洞,一边调集抢险突击队支援留坝段。现场,他既当“作战图”的绘制者,又当“安全线”的守护者,经过48小时奋战,与兄弟单位合力打通便道,用实际行动践行了“人民至上”的庄严承诺。

硬仗面前勇攻坚。今年10月份,G244线K1041+420(枣树坪)处突发2万多立方米的大规模山体塌方。作为现场技术“定盘星”,他连续近二十日坚守核心作业区,早出晚归,鞠躬尽瘁,即使生病发烧

仍咬牙坚守不下火线,嗓音喊哑了就用对讲机手势指挥,设备调度、安全监护、进度把控……每一项都亲力亲为。当最后一块巨石轰然坠入清运车斗,原本预计需要30天的清理任务,最终以提前10天的优异成绩宣告完成,他望着恢复畅通的公路,布满血丝的眼睛里泛起微光——那是一块“铺路石”用坚守刻下的勋章。

## 精业笃行攻坚 扛牢养护重任

作为分管养护工作的副段长,陈志安勇挑重担、冲锋在前,用专业与坚守擦亮公路养护“金字招牌”。

在路域提升中精益求精。为巩固提升管养路段的服务品质,他带领技术团队顶烈日、冒风雨,徒步勘察每一寸路面,全面掌握路况第一手资料。针对路面病害、路域环境等问题,他牵头制定“一路一策”提升方案,从路面铣刨摊铺到边坡绿化修剪,从排水系统疏通到交安设施完善,每个环节都亲力亲为、严格把关。他说:“示范路不仅是面子,更是里子,必须经得起时间和群众的检验。”

在工程建设中创新突破。面对段各类型工程任务,他既是“技术尖兵”也是“协调能手”。从现场勘察到设计文件审核,他结合多年经验提出多项前瞻性建议;施工中,他建立“甲方——设计——监理——施工”高效沟通机制,针对恶劣天气、工期紧张等挑战,创新思路破解难题,同时提前研判风险,制定应急预案,确保工程既“过得去”更“过得硬”。

## 清风正气聚力 深耕为民情怀

“公生明,廉生威”,陈志安始终以“严”字立身、以“实”字托底,严格执行“三重一大”决策制度,在养护工程招投标等关键环节中,始终秉持原则如磐、坚守程序如尺,确保每一个决策都经得起阳光晾晒。

他以饱满的工作热情投身事业,以踏石留印的韧劲狠抓落实,既当好单位主要领导的“左膀右臂”,更成为推动全段工作的“坚强后盾”。作为段班子成员,他始终以大局为重,自觉维护领导班子团结统一和整体形象,用心当好参谋助手。无论是重要决策前的调研分析,还是难点任务中的思路破题,他都积极主动建言献策、靠前补位。在他的推动下,汉台公路养护事业发展的步伐迈得更加坚实有力。

生活中,他还是温暖的“贴心人”。他经常深入一线班组,与职工聊家常、问需求,耐心细致,主动帮助解决力所能及的困难,改善工作条件,用真心换真情,赢得职工的信任和好评。

二十三年光阴,八千多个日夜,在新时代的公路战线上,陈志安似一块历经风雨仍棱角分明的花岗岩,以脊梁扛起车流奔涌,用胸膛焐热出行温度,从晨曦微露到星月满天,他的身影始终与公路同频共振。他的故事,是千千万万公路人精神的缩影,更是新时代奋斗者“把平凡铸成伟大”的精神丰碑。



## 基层动态

### 西安公路局开展学习培训活动

陕文讯 近期,西安市公路局先后组织开展《公路路产保护管理规范》专题学习交流和干部职工审计培训活动。

《公路路产保护管理规范》专题学习交流活动采用“点对点交流、面对面研讨”的模式,不仅详细理解、充分讨论规范条款,还结合工作实际,对照路产保护、超限检测工作中的不足进行了深入剖析,提出了与工作实际贴近,操作性强的建议。通过学习交流进一步明确工作方向,强化业务能力,构建政策传导与反馈的良性循环,推进路产管理精细化、规范化。

审计培训邀请资深审计专家从“经济责任角度看内部控制建设及问题”和“行政事业单位资金使用违规违纪风险及防范”两方面为全局干部职工深入介绍近年来机关事业单位审计容易出现的问题,分析问题成因,为防范内部控制风险“打预防针”,为如何控制风险和加强审计整改“开良方”,进一步促进党风廉政建设,助力公路事业高质量发展。(王雪儿 蒋峰)

### 宜富分公司红色研学强党性

陕文讯 11月18日,宜富分公司本部党支部与直罗路养收费党支部联合组织党员到富平县,开展“红色研学强党性 支部共建践初心”主题党日活动。

在关中革命纪念馆,大家通过珍贵的历史文物、翔实的文字记载、生动的场景再现,深入了解富平地区在革命战争年代的重要贡献,重温革命先烈为民族独立、人民解放浴血奋战的英勇事迹,进一步坚定传承红色基因、赓续红色血脉的信念。随后,现场举办“深学细悟党的二十届四中全会精神传承红色基因勇担交通使命”主题党课,从“坚持和加强党的全面领导”“践行以人民为中心的发展思想”“弘扬伟大建党精神”等方面,深入解读了全会精神的核心要义和实践要求。(马延军 郭嘉年)

### 富平公路段情暖一线促养管

陕文讯 近期,富平公路段聚焦一线养护职工户外作业艰辛、就餐不便等问题,以职工灶提质升级为抓手,用实招暖民心、促养管。

该段升级王寮道班、淡村道班及机关灶房设施,规范卫生消杀与餐具保洁;精进厨艺、丰富菜品谱系、保障营养均衡,同步降低就餐费让职工享实惠;持续关爱一线职工,常态化诉听求、优举措。经过升级改造,各道班职工灶的可口饭菜备受青睐,就餐人数显著增长,职工干事热情激扬,聚力筑牢路网安全畅通养护根基。(李永宏 惠春红)

### 陈仓公路段加强网络安全教育

陕文讯 近日,陈仓公路段召开网络安全警示教育会议,切实提升干部职工网络安全防范意识和应急处置能力。

会议传达学习宝鸡市公路局相关部署,强调网络安全对公路行业各项工作的重要性,要求干部职工提高政治站位、杜绝麻痹侥幸心理。同时,开展专项排查整治,对办公电脑、监测设备等关键设施开展全面隐患排查,建立排查整改台账,通过设备升级、补丁安装、密码强度优化等众多举措构建防护体系。下一步,该段将建立长效机制,定期开展隐患排查与警示教育学习,筑牢网络安全“防火墙”。(王孟霞)

### 城固公路段助力乡村振兴

陕文讯 目前,汉中市公路局城固公路段组织开展了“乡村振兴一日捐”活动,发扬中华民族扶危济困、团结互助、助人为乐的优秀传统美德。

该段积极倡导人人参与公益、人人奉献爱心的理念,班子成员率先垂范带头捐款,干部职工积极响应踊跃参与,将一份份凝聚关怀与善意的捐款投入箱中,现场暖意浓浓、爱心涌动,充分彰显了汉中公路人的凝聚力和社会责任感。大家表示,要将这份爱心转化为养护好公路,保障畅通的强大动力,积极投身公益慈善事业,为助力乡村振兴、服务地方经济社会发展贡献公路力量。(田蕾)

### 白水运输中心强化国家安全意识

陕文讯 近日,白水县交通运输服务中心开展国家安全学习教育,引导干部职工增强全民国家安全意识和素养。

该中心以专题学习引导+关注国家安全“两微”平台的教育方式,认真组织学习习近平总书记关于总体国家安全观的重要论述、最新国家科普知识、国际国内形势分析、反间谍警示教育案例等内容,引导职工塑造个人健康网络习惯,在实际工作中践行总体国家安全观。同时,结合工作实际迅速在运输行业进行传达普及,进一步增强交通从业者辨别违法“诱饵”和“套路”的能力,坚决抵制有损国家安全的错误言行,做国家安全的坚定捍卫者。(郭永泉)

### 汉中收费站开展消防演练

陕文讯 近日,大荔汉中公路收费站以消防宣传月为契机,组织开展消防逃生应急演练,进一步提升职工应急逃生处置能力。

此次演练模拟职工宿舍突发火情场景,随着警报声响起,职工们按照预设疏散路线,弯腰捂鼻、快速有序撤离至安全集合点,全程紧张有序、配合默契,有效提升了职工的火灾逃生能力。演练后,分管安全的副站长现场讲解火灾逃生技巧、应急避险要点,进一步强化职工安全防范意识和自救互救能力,为单位安全生产奠定了基础。(芦保平 张阳)

汉宁分公司·以通衢温度 成旅途风景

特写

文/白云

## ■图片新闻

### 西镇分公司举办职工乒乓球比赛



11月19日至20日,西镇分公司举办职工乒乓球、羽毛球比赛,来自各工会小组的职工踊跃参赛。比赛设置乒乓球男子单打、女子单打和羽毛球男

子单打、女子单打四个项目。赛场上,参赛选手们精神抖擞、身姿矫健,充分展现了良好的运动素养和竞技水平。大家表示,此次比赛不仅锻炼了身体,

更收获了友谊和成长,今后将把赛场上的拼搏精神融入工作中,为企业发展贡献更大力量。

文/图 周璇 冯瑶

### 延延分公司:

## 持续整治形式主义 推动基层减负增效

今年3月以来,延延分公司纪委以深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机,围绕精文减会、检查考核、审核审批、素质提升、重点工作推进等情况,以整治形式主义问题为导向,主动落实监督责任,积极推进精准施策和问题整改落实,改进工作作风,推动赋能增效,切实为基层减负增效。

### 力求工作实效 推动精文减会

分公司纪委结合《整治形式主义为基层减负若干规定》,督促提醒班子成员抓好分管领域精文减会,做到会前充分沟通、会中重点安排、会后督促落实,有效压缩会议时间、规模和频次,提升会议效果。弘扬“短实新”文风,严控文件材料字数,要求各类文件开门见山、直奔主题,减少不必要的阐述,对上级印发的各类文件,采取点对点督办方式,以落实为主,避免文件多转空转,会议、文件同

比上年底减少26%和16%。

### 注重实绩导向 统筹检查考核

围绕日常调研和监督检查,分公司纪委先收集中干职工检查考核相关意见建议12条,督促提醒相关领导及管理部门对涉及基层调研、安全生产、路产养护、收费机电、综合事务等监督检查进行统筹安排、合并开展,防止检查考核工作多头重复、集中扎堆。在检查问题整改过程中减少过程中不必要的干预,推动基层单位集中精力抓好具体工作落实。

### 突出高效便捷 优化管理举措

分公司纪委结合路段管理机构改革实际,为提升各类审核、审批工作效率,推动分公司全面优化建立文件收发、财务审批、公车管理OA办公系统,通过“云之家”APP实现员工请销假、薪资查询等线上服务,建立全员绩效考核网络系统,做到流程高效、审批便捷,让一线干部职工“少跑路”或“不跑路”,巩固减负增效成果。

### 强化赋能支撑 激发工作动力

督促各部门围绕中心业务,制定全年培训教育计划,有针对性地开展基层专业技能培训和轮训,切实提升基层员工的业务能力和综合素质。为高效完成各项任务增添动力,2025年以来,累计开展各级各类集中培训40余次。在确保规范运作的前提下,鼓励基层单位结合实际,探索优化工作方法,将部分管理权限下放至一线单位,提升精细化管理和应急处置能力。

### 优化服务举措 凝聚发展合力

强化贯彻落实领导干部下基层调研监督检查,聚焦运营管理重点工作和困扰一线员工的“急难愁盼”问题,班子成员深入各自包抓单位,通过督导检查、座谈交流、问卷调查等方式,全面排查存在具体问题,建立清单台账,跟进整改落实,累计协调解决一线职工诉求12项,协助基层推动完成重点、难点工作20余项,切实做到“解难题、办实事”。

文/乔瑞东

